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Народився Олександр Філіповський 15 березня 1880 року в сім’ї

службовця в місті Чернігові. Батьки Олександра мали ще одного сина Олексія,

який на вісім років молодший за свого старшого брата. Олексій Філіповський

агроном за освітою, реалізував себе в напрямку сільського господарства, займав

посаду наукового співробітника та в майбутньому став директором

Миронівської селекційно – дослідної станції з 1920 року. Третьою дитиною в

сім’ї Філіповських була дочка Марія, нами не з’ясовано дату її народження, в

минулому проживала за адресою м. Київ, вул. Воровського буд. 8а, кв. 12

[1,арк.23зв].

Після закінчення у 1894 році трирічного училища в м. Чернігові Олександр

став учнем Харківського (Дергачівського) середнього землеробського училища

у 1895 р. (нині Харківська державна зооветеринарна академія) [1,арк.23].

Нами було проведено ряд історичних досліджень та опрацьовано

матеріали по Харківському середньому землеробському училищі, тому можна

підтвердити, що на сьогодні їх небагато. Головне інформаційне джерело, в

якому висвітлюється історія цього училища, це видання під назвою: «Історія

Харківської зооветеринарної академії, присвячене 155–річчю від дня

заснування» [2,с.24].

Деякі відомості про училище зберігаються в Державному архіві

Харківської області, зокрема збірник архівних документів і матеріалів, де

наведено коротку інформацію про правила прийому студентів і список

викладачів училища [3], та документи, що стосуються кількості, складу учнів,

листування адміністрації училища з різними відомствами і міністерствами та ін.

Також матеріали про це училище знаходяться у музеї Харківської

державної зооветеринарної академії, знайдено матеріали, щодо історії

Харківського середнього землеробського училища. Такі відомості подано у

«Извлечении из отчета по Харьковскому земледельческому училищу и

педагогическим курсам за 1896 г.» [4,с.15–17].

Харківське середнє землеробське училище неодноразово було визнане, як

найкращий освітній заклад того часу Російської імперії. Цей заклад відносився



до найдавніших сільськогосподарських навчальних закладів, у переліку таких,

як Московська землеробська школа та Горигорецьке землеробське училище.

У 1847 році за наказом міністра державного майна графа П.Д. Кисельова

була заснована учбова ферма біля Харкова, Південно–Західна учбова ферма.

Саме з неї і починається історія заснування Харківського середнього

землеробського училища. Відкрилося училище в 1855 році на базі Південно–

західної ферми [5,с.189–190].

Навчальну ферму, як і ряд інших (Північна у Вологодській, Північно–

Східна у Казанській, Центральна у Тамбовській, Горигорецька у Могилевській,

Луганська та Маріїнська у Катеринославській губерніях), було засновано з

метою навчання сільської молоді на практиці організовувати та вести роботу

зразкових господарств. Хоча більшість батьків не хотіли, щоб їхні діти

примусово працювали на фермі в тодішній Російській імперії. В результаті

цього кількість випускників навчальної ферми завжди була значно низькою

[2,с.24].

Ситуація, що склалася, вимагала від влади прийняття нових заходів для

забезпечення ефективнішого розвитку системи сільськогосподарської освіти.

Тому 17 травня 1854 року за наказом №28237 імператора Миколи І було

прийняте рішення про заснування Харківського землеробського училища. Цей

документ тепер зберігається в музеї Харківської державної зооветеринарної

академії. Ним передбачено про закриття Санкт–Петербурзького училища

сільського господарства і відкриття замість нього Харківського землеробського

училища: «За доповіддю міністра державного майна та згодою з

Імператорським вільним економічним товариством, Імператор 17 травня цього

року наказав: 1. Училище сільського господарства, засноване Вільним

економічним товариством у Санкт–Петербурзі за статутом, затвердженим

9 лютого 1849 року (22998), закрити після закінчення в цьому році випускних

екзаменів. 2. На заміну відкрити Землеробське училище при Харківській

навчальній фермі Міністерства державного майна з виділенням на утримання:

а) 4 250 карбованців від Вільного економічного товариства, з правом мати в



училищі 34 вакансії для своїх вихованців; б) 4 000 рублів із відсотків

Новоросійського капіталу сільськогосподарської промисловості. 3. Нове

землеробське училище при Харківській фермі у внутрішній його організації, у

правах викладачів та учнів, не складаючи для нього нового статуту, зрівняти з

подібним Горигорецьким землеробським інститутом» [6].

Урочисте відкриття училища відбулося 30 січня 1855 року. Протягом

12 років воно існувало паралельно з навчальною фермою. У 1867 році набір

учнів до ферми припинився, але сама ферма продовжувала існувати як

допоміжне господарство. Статутом, прийнятим у 1888 році, було передбачено

зміни щодо умов прийому та процесу навчання на останньому курсі. Перші

п’ять місяців шостого курсу учні продовжували освіту в училищі, а під час

останніх місяців цього ж курсу проходили практику в приватних

господарствах. Однак ці зміни були затверджені тільки 26 травня 1904 року

«Загальним положенням про сільськогосподарську освіту».

Училище та ферма розташовувалися на державній земельній ділянці

площею 60 га, на відстані близько 13 км від м. Харків та 3 км від залізничної

станції Дергачі. Головний корпус училища знаходився в долині р. Лопань

поблизу торф’яного болота [7,с.8].

Ферма, що діяла при училищі, була не комерційним підприємством, а в

основному зорієнтована на обслуговування навчальних завдань училища. Вона

мала 578 дес. землі, у тому числі 112 дес. орних земель із семипільною

сівозміною, 8 дес. з шестипільною, 20 дес. з чотирипільною. Дослідні землі

училища (7 дес.) мали таку сівозміну: 1) пар: ½ чорний, ½ зайнятий;

2) озимина: ½ ріпак, ½ – зернові; 3) зайнятий: ½ буряк, ½ – кукурудза, луб’яні

культури; 4) кормові трави (люцерна, конюшина, костер); 5) трави на укіс;

6) трави на укіс; 7) ярі, олійні і зернові культури [2,с.26].

Навчання проводилося в головному корпусі училища (нині хімічний

корпус Харківської державної зооветеринарної академії), побудованому в 1886

році (додаток А). Це була двохповерхова будівля з підвальним приміщенням.



Ферма, яка була невід’ємною частиною училища, була зорієнтована на

роботу навчальних завдань училища. Вона мала 578 десятин землі в своєму

складі, у тому числі 112 дес. орних земель із семипільною сівозміною,

8 десятин з шестипільною, 20 десятин з чотирипільною.

Фінансування з боку держави, щодо Харківського середнього

землеробського училища було недостатнім, кошти виділялися лише на

підтримку ферми біля 1500 крб., тому навчання для учнів було платним 50 крб.

з кожного учня на рік, причому сума кожного року збільшувалася. Щорічно

учбова ферма налічувала в своєму складі 100–150 учнів. Теоретичні заняття

проходили в основному в зимовий період року, графік уроків – не більше трьох

уроків на день.

З кінця березня по вересень учні працювали на фермах, на полях, на

господарствах, але гроші вони не отримували, бо кошти виділялися на

утримання Харківського середнього землеробського училища. В той час, на

фермі були розвинуті такі напрямки роботи, їх ще називали «ремесла»: обробка

шкіри, виплавка металу (ковальство), столярство, виготовлення печей, колісна

справа, виробництво цегли та черепиці, а також виробництво борошна та

крупи.

Викладацький і адміністративний персонал ферми при Харківському

середньому землеробському училищі складався з управителя – керівника

ферми, помічника управителя, священика, вчителів, ветеринара, діловода,

наглядача, та ще двох наглядачів за польовими роботами та майстра з навчання

ремеслам [5,с.189–190].

Оскільки основний склад учнів представляли селяни, то на фермах

зберігалися селянські звичаї та побут. Учні вивчали такі предмети, як: Закон

Божий, російську мову, арифметику, чистописання, теорію сільського

господарства, практичне скотарство.

У період навчання Олександра Філіповського в Харківському середньому

землеробському училищі (ХСЗУ) протягом 1895–1901 років директором

навчального закладу був талановитий організатор, вчений, обдарована людина



– Олександр Андрійович Колєсов (1837–1901 рр.). Саме в цей період були

закладені основи добрих традицій училища, серед яких це бережливе ставлення

до природи, демократизм життя навчального закладу, гуманізація навчання,

порозуміння і злагода у колективі між представниками різних народів і

вірувань. Адже, як зазначається в матеріалах про ХСЗУ до училища вступали

не тільки учні православного віросповідання, але й католики і лютерани.

За походженням абітурієнти, які вступали до училища були в основному

селянами, або міщанами вони вже мали певні навички в сільському

господарстві вдома, та й батьки учнів із сільських шкіл мали змогу оплатити

навчання своїх дітей в цьому училищі. З родин дворян та чиновників учнів, які

вступали до училища було менше [2,с.27–28].

Харківське середнє землеробське училище на 1895 рік мало таку

структуру, згідно з матеріалами, що зберігаються в музеї Харківської державної

зооветеринарної академії. Очільником Харківського середнього землеробського

училища був директор, його посада мала ще назву – куратор учбового округу. В

підпорядкування директора входила Економічна секція, яка складалася з

бібліотеки, педради, госкомітету та ферми.

Економічна секція займалася навчанням вчителів, організовувала

Педагогічні курси, Бонітерські курси, Шовківницькі курси для вчителів із

сільськогосподарських шкіл. В структуру Харківського середнього

землеробського училища входили ще три лабораторії зоотехнічна, хімічна,

агрономічна, для навчання учнів [7,с.7].

У 1897 році коли навчався в училищі Олександр Філіповський, при цьому

училищі додатково були відкриті і відремонтовані допоміжні установи такі як:

бібліотека, кабінети (фізики, тваринництва, геодезії та креслення, мінералогії,

рослинництва, сільськогосподарської механіки), також до училища відносилося

навчальне поле і город, пасіка для училища, станція шовківництва, ферма з

польовою й луговою ділянкою, лісом, племінним і молочним господарством.

Ферма була забезпечена худобою, там розводили коней, волів, овець, свиней,

кіз. Учні Харківського середнього землеробського училища мали змогу



працювати на цегляному та черепичному заводах, на станції шовківництва, та

метеорологічній станції [7,с.35].

На 1 січня 1898 року у Харківському середньому землеробському училищі

працювали 12 штатних викладачів. З них п’ять викладачів мали вищу

сільськогосподарську освіту, чотири – вищу освіту, один – середню

сільськогосподарську освіту, один – середню освіту, один – нижчу освіту.

Зарахування учнів до училища проводили за конкурсними іспитами

щорічно в серпні. В училище приймалися учні чоловічої статі віком від 14–16

років, були випадки коли приймались підлітки 13 років і юнаки 17–23 роки. В

той час, у вчителів виникали труднощі, щодо виховної роботи з такими

різновіковими учнями. Щоб вступити на 1–й курс Харківського середнього

землеробського училища треба було знати на пам’ять головні молитви, знати

основні дати та події з історії Старого та Нового Заповіту, вміти читати та

писати російською мовою, мати початкові знання з географії та арифметики.

Вступивши на 1–й курс навчання до Харківського середнього землеробського

училища Олександр Філіповський мав повних 15 років [3,с.189].

Опрацювавши матеріали з історії Харківської державної зооветеринарної

академії, можна зробити висновок, що кількість учні які успішно склали іспити

складала приблизно 80–100 осіб від 160–180 учнів які вступали. Кількість учнів

у 1–му класі була розрахована на 35–40 місць.

За період навчання Олександра Філіповського в Харківському середньому

землеробському училищі, він вивчав такі предмети: метеорологію,

сільськогосподарську технологію, зоологію, шовківництво, тваринництво,

бджільництво та хімію і не тільки. Навчали Філіповського такі викладачі як:

П.Г. Пладовський, який викладав предмет рослинництво та мінералогія,

директор училища на той час А.О. Колєсов викладав законодавство, О.А.

Рейнфельд предмет – землеробська механіка, О.І. Алексеєв – математику, П.І.

Тиховський – історію, М.І. Дьяков – зоотехнію, В.С. Пржетіорський викладав

географію, садівництво, геодезію та креслення [7,с.15–17].



Викладачі училища в тодішній Царській Росії мали достатньо високий

соціальний статус, та високі щорічні посадові оклади, їм ще надавали житло. У

1987 році викладач Харківського середнього землеробського училища

отримував приблизно від 300 до 1000 карбованців. Різниця в платні була

обумовлена рівнем освіти та стажем роботи в училищі.

Отже, в 1988–1901 рр. коли навчався в училищі Олександр Філіповський

то теоретичне і практичне навчання проводилося протягом навчального року,

який починався 1–го вересня і закінчувався з початком весняно–польових робіт.

Вивчений учнями теоретичний матеріал використовувався на практиці на

Учбовій фермі училища чи на закріпленій за училищем польовій ділянці.

Зимові канікули в училищі проходили з 18 грудня по 10 січня, а вже з 11 січня

по 27 березня учні вивчали теоретичну частину курсу. З 28 березня всі учні

училища працювали над практичною частиною свого курсу, проводили різні

роботи на польових ділянках. З 17 по 30 квітня тривали пасхальні канікули, з 1–

го по 11 травня – викладалися класні уроки, з 12 травня по 9 червня –

проходили іспити у всіх класах. З 10 липня по 14 серпня проходили практичні

заняття, з 15 по 31 серпня проходила перездача екзаменів учнями та проходили

вступні іспити для 1–го курсу. З 1–го вересня по 17 грудня проводились

теоретичні уроки, а в шостому класі – практичні заняття.

Опрацювавши відповідні матеріали по училищу знаходимо, що

співвідношення теоретичного і практичного курсів навчання було 196 на 114

днів. З них 52 відсотки уроків витрачалось на загальноосвітні предмети, 20

відсотків на природознавчі і 28 відсотків на спеціальні. На одного викладача в

середньому припадало 262 уроки на навчальний рік [2,с.30–32].

Опрацьовані нами матеріали дають змогу зробити висновок, що саме в

Харківському середньому землеробському училищі було створено сприятливі

умови для потенційного розвитку особистості майбутнього вченого. О.К

Філіповський пройшов тут досить добру фахову підготовку. Він поступово

отримав відповідні знання, які в майбутньому посприяли його утвердженню, як

особистості, педагога та організатора сільськогосподарської дослідної справи.
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